

Исследовательская работа
**«Одна из тех...
Зинаида Захаровна Никульшина»**

Подготовила:
Братцева Ксения Андреевна

Руководитель:
Разбойкина Зоя Андреевна

Шадринск 2015

Содержание

1. Введение.....	3
2. О клубе «Фронтовички»	5
3. Строки из биографии З.З.Никульшиной.....	6
4. Боевой путь.....	8
5. Заключение.....	11
6. Литература.....	12

*Я ушла из детства в грязную теплушку,
В эшелон пехоты, в санитарный взвод.
Дальние разрывы слушал и не слушал,
Ко всему привыкший сорок первый год.
Я пришла из школы в блиндажи сырые,
От Прекрасной Дамы в «мать» и «перемать»
Потому что имя ближе, чем «Россия»,
Не могла сыскать.
(Ю. Друнина)*

1. Введение

Каждый день всё дальше и дальше относит нас от Великой Отечественной войны. Говорят, что большое видится на расстоянии. И надо бы посмотреть на те годы не торопясь, мудро, с раздумьями...

Наша страна изменилась. Изменились и люди. Новые ценности, блага, мышление, отношения... Но есть всё-таки вечное, неизменное, на чём держится каждый народ – это любовь к Родине, к Отечеству, к отеческим гробам... И подвиг всего нашего народа, выдержавшего такие испытания, потерявшего миллионы людей и треть своего национального богатства, показывает нам пример истинного героизма и патриотизма.

Я посвящаю свою работу руководителю городского клуба ветеранов - фронтовиков, но не всех, а только женщин.

Этот клуб «Фронтовички» - уникальное объединение. Когда его создали, этим женщинам было уже много лет, но их жизнелюбию завидовали и молодые.

Судьбы фронтовичек во многом схожи: молодыми девушками они ушли воевать, а после войны работали, восстанавливали народное хозяйство страны, создавали семьи, растили детей, внуков и даже дождались правнуков.

Такова была судьба и Зинаиды Захаровны Никульшиной. (слайд 1)

Цель:

Изучить материалы военных лет и больше узнать о руководителе клуба «Фронтовички» через брошюры, журналы, летописи и сформировать собственное отношение к боевому пути ветерана Великой Отечественной войны.

Задачи:

1. Познакомиться с воспоминаниями, газетными материалами, другими источниками, рассказывающими о жизни Зинаиды Захаровны;
2. Проанализировать имеющийся материал и составить о ней свой рассказ;
3. Выработать свое ценностное отношение к боевому и жизненному пути Никульшиной З.З.

2. О клубе «Фронтовички»

Суровой страницей нашей истории стала эта война. Всё меньше остаётся её живых свидетелей. Всё больше стараются как-то её преподнести под другим «соусом», перевернуть, извратить, представить в другом свете. Поэтому очень ценным являются подлинные источники, воспоминания, письма, документы, рассказывающие о событиях тех дней. Один из них – брошюра Галины Ивановны Медведевой «Фронтовички». (слайд 2) Это очерк об участницах клуба «Фронтовички», который существовал в городе с 1993 года. Она лежит в витрине нашего музея истории колледжа в разделе «Суровые годы войны». Мне стало интересно узнать, какое отношение имеет этот клуб к нашему учебному заведению. Познакомившись с брошюрой и внимательно посмотрев материал в витрине музея, я поняла, что Зинаида Захаровна Никульшина – руководитель клуба – это наш ветеран, наш бывший преподаватель истории и обществознания, которая работала у нас в 1964-1979 гг. После выхода на заслуженный отдых она постоянно бывала в техникуме на встречах, праздниках, работала в городском совете ветеранов. (слайд 3)

В 1993 г. Зинаида Захаровна становится одним из организаторов клуба «Фронтовички». Вместе с другими активными участницами инициативной группы горячо взялась за это дело: составили списки женщин-фронтовичек, проживающих в городе, договаривались о месте встреч, готовили сценарии, репетировали, создали свой хор... А ещё они не забыли и тех, кто не вернулся с поля боя или пропал без вести – работали с архивом горвоенкомата и составили этот скорбный список. (слайд 4)

Зинаида Захаровна все годы существования клуба была его председателем, заводилой самых разных дел и запевалой в хоре. Фронтовички и заболевших товарищей в больнице навещают, и всех вдов в городе на заметку возьмут: кого поздравить с днём рождения, кому праздничный набор фруктов принести, кому купить лекарств... (слайд 5)

Встречи, вечера, конкурсы, выставки рукоделия, посадки деревьев на ул. Свердлова, поездки в Курган – и многое другое, чем была наполнена в эти годы жизнь Зинаиды Захаровны и её подруг. (слайд 6)

На память от них остались фотографии, видеокадры их выступлений, аллея памяти на ул. Свердлова, очерки Галины Медведевой. И в каждой семье – свои воспоминания о боевом пути своей мамы, бабушки, прабабушки, свой архив. (слайд 7)

О боевой юности Зинаиды Захаровны я узнаю из разных источников: из брошюры «Фронтовички», из её воспоминаний, которые хранятся в музее колледжа, из газетных материалов, опубликованных в разные годы.

3. Строки из биографии З.З.Никульшиной

Никульшина (Кобылко) Зинаида Захаровна родилась 18 апреля 1924 года в с. Карловка, Полтавской области в семье рабочего. В 1941 году с отличием закончила 10 классов средней школы. Еще в 1939 году вступила в члены ВЛКСМ, была секретарём комсомольской организации школы. (слайд 8) В октябре 1941 года эвакуировалась в Саратовскую область. В сентябре 1942 г. по призыву ЦК ЛКСМУ (Ленинского Коммунистического Союза Молодежи Украины) добровольно закончила спецшколу и до августа 1945 г. находилась на службе в Украинском штабе партизанского движения, выполняя задания в тылу противника.

За участие в Отечественной войне имеет правительственные награды: орден «Красная Звезда», орден «Отечественной войны 2 степени», медали «Партизан Отечественной войны», «За победу над Германией», памятный знак «Партизан Белоруссии», юбилейные награды.

В 1944 г. в тылу противника была принята кандидатом в члены РКП(б). После демобилизации возвратилась по месту жительства родных, где работала статистом Октябрьского сахарного завода. В сентябре 1946 г. поступила учиться в Полтавский техникум мясной промышленности, где одновременно была секретарём комсомольской организации техникума. По окончании техникума в 1948 г. была направлена на Маслозавод 115-2 Калининградской области. В 1949 г. по семейным обстоятельствам выехала в г. Цесис Латвийской ССР, где работала старшим бухгалтером. В 1952 г. по состоянию здоровья выехала по месту жительства родных в Полтавскую область, где работала на комбинате «Стройдеталь» бухгалтером. В члены партии ее приняли только в 1950 г., т.к. долго не могли разыскать документы о ее вступлении в кандидаты в члены РКП(б). В 1956 г. выехала в Липецкую область, где работала в Матырской МТС заместителем главного бухгалтера. В этот год поступила Воронежский государственный университет на исторический факультет на заочное отделение. Закончила его в 1962 г. В 1957 г. всей семьей приехали в Краснодарский край, где вместе с мужем Никульшиным В.А. трудились вначале в Краснопомостной детской воспитательной колонии, а потом на ст. Рязанской. В последнее время, до приезда в г. Шадринск, работала директором детского дома в с. Вечное Краснодарского края.

В конце 1964 г. по направлению мужа вместе с семьей приехала в г.Шадринск. С декабря 1964 г. до августа 1965 г. работала в ШГПИ заведующей кабинетом философии.

С 24 августа 1965 г. до выхода на заслуженный отдых в 1979 г. преподавала в ШФТ.

Из рабочей характеристики: «К работе относится добросовестно, обладает хорошими организаторскими способностями, является председателем цикловой комиссии общественных дисциплин, членом общества «Знание», пропагандистом при ГК КПСС. Часто выступает с лекциями, докладами, проводит диспуты, конференции, имеет большой опыт в воспитании и обучении учащихся на лучших традициях советского патриотизма и социалистического интернационализма».

Примечание: Никульшин Владимир Александрович. (1927 - 2014 г.г.) Родом из Воронежа. В 1945 – 1951 г.г. служил в армии, потом работал. В 1960 г. окончил Харьковский педагогический институт и преподавал в школах Краснодарского края. С 1964 г. - старший преподаватель кафедры философии в ШГПИ. В 1976 г. стал кандидатом философских наук, с 1978 г. - доцент кафедры философии и культурологи в ШГПИ. Почетный работник ВПО (2002 г.). Много лет был председателем Государственной экзаменационной комиссии по дисциплине «Политэкономия» в ШФТ.

4. Боевой путь

Выпускной вечер в 1941 году пришёлся на субботу 21 июня. (слайд 9)

После торжества в школе, когда близился уже рассвет, по старой традиции отправились на берег реки, развели костёр.

Светало... Со стороны аэродрома послышался гул. Тревога? Наверное, учебная.... Но в рассветном небе появились чужие самолёты. На бреющем полете они пролетали над поляной и расстреляли в упор костёр и группу девчат и парней, расположившихся возле него – погибло сразу полкласса. Зина осталась жива. Но никогда она не забудет это утро 22 июня 1941 года.

В сентябре семья эвакуировалась в г. Саратов. Зина не могла сидеть без дела и решила заниматься комсомольской работой. Но в октябре 1941 г. по призыву ЦК комсомола Украины добровольно пошла в военкомат с заявлением: «На фронт!» Её направили учиться в Москву в спецшколу, где готовили специалистов военного дела для работы в тылу врага. Подготовка шла по 3-м направлениям: минер, связист-шифровальщик и связной в разведке. Так она стала партизанской разведчицей.

В феврале 1942 г. группу из 18 человек выбросили на парашюте в Западной Украине, оттуда и начался её боевой путь: Украина, Белоруссия, Польша, Чехословакия.

Нелегко пришлось 18-летней девчонке даже не на передовой, а в глубоком тылу врага. Мужчины в разведгруппе оберегали её, но всё равно пришлось переживать все страхи и тяготы партизанской жизни.

Зинаида Захаровна долго помнила свой страх, когда первый раз прыгала с парашютом в тыл врага, когда попадала в трудные ситуации и гибель казалась неминуемой.

В это время в районе украинского города Ровно действовали партизанские отряды, одним из них командовал М. А. Грабчак. В состав его группы вошла и Зина. Эти отряды скоро стали крупным соединением, и Зина была одной из связных партизан.

Весна 1942 года пришла в эти края рано. Красная Армия вела тяжелые бои, требовались обширные сведения о противнике. В соседнем местечке разместилась немецкая комендатура, здесь же был отдел украинских националистов, туда и решено было внедрить своего человека.

Однажды теплым майским днем на улице местечка появилась красивая высокая девушка. Её длинные чёрные косы подчеркивали обаятельность. Сказать, что у неё не было страха, значит сказать неправду. По мере приближения к

зловещему гнезду ноги становились всё тяжелее, но Зина, это была она, решительно переступила порог здания, над которым висел флаг с фашистской свастикой. Дежуривший офицер армии «самостийников» встретил девушку подозрительно и резко в упор спросил, почему побледнела, Зина улыбнулась:

- О, пан офицер, все, кто к вам идет, бледнеют...

Это польстило ему. Для фашистов и бандеровцев она была дочь владельца крупного магазина, пострадавшего от Советской власти.

Так партизанская разведчица стала переводчицей в фашистской комендатуре. Она добывала ценные сведения о противнике, предателях. Раз в неделю она встречалась с партизанскими связными, которые знали только ее кличку – «Ромашка».

В комендатуре девушка была до конца 1942 года. (слайд 10)

- А вот еще случай, - вспоминает Зинаида Захаровна, - послали меня на связь в один из населенных пунктов, где старостой был наш человек. Всякий раз перед заданием командир отряда запрещал нам брать с собой оружие. А тут я послушалась его и положила на дно корзинки пистолет, прикрыв сверху салом, хлебом, яйцами. Подхожу к селу и вижу немецкого солдата с автоматом. Он вырвал из моих рук корзинку и сердце мое обмерло. Жду рокового выстрела.

Но что это? Фашист вытряхнул все из корзинки, ткнул меня в спину автоматом и указал в сторону деревни. Оказалось, что, когда я спала, командир отряда проверил мое снаряжение и убрал из корзины пистолет».

Был и еще подобный случай: Зина шла на связь в деревню Калиновичи (это в Западной Белоруссии). Одетая простенько, в руках - корзинка с продуктами, а под ними оружие. И вот, на дороге появились два немецких мотоцикла. Солдаты остановили девушку, и один из них вырвал корзинку из ее рук. Но она не растерялась, сорвала с головы платок и громко крикнула: »Тиф!» Немцы увидели ее голову, покрытую коростами с выстриженными волосами, бросили корзину и умчались прочь. Так опасность прошла стороной благодаря сыпняку, который Зина недавно перенесла.

«Запомнились переходы разведгруппы по заснеженным лесам, вдали от жилья, когда не только развести костры для обогрева, но и питаться приходилось на ходу. По малой нужде захочешь, колонна ждать не будет, догоняй, как сможешь! Ватные штаны, телогрейка, все смерзлось, заскорузло, озябшие руки не справлялись с ремнем, тут всякий стыд потеряешь, помощь ребят как необходимость примешь!»

Разведгруппа, в составе которой была Зинаида Захаровна, переходила линию фронта для отдыха в прифронтной полосе. Баня, сон, усиленное питание и снова в тыл. Ровно, Здолбунов, Перемышль, Броды – вот неполный перечень городов,

где побывала разведчица, боевой путь которой лежал через Польшу, в Моравию, Чехословакию.

Долгим и трудным был путь к Победе. В начале мая 1945 г. были в Татрах. Там и встретили День Победы. А потом еще раз отмечали ее в Киеве с теми, кто учился в спецшколе, кто воевал в соединении Грабчака и кто остался жив.

Примечание: Андрей Михайлович Грабчак (1910-1073) – участник Великой Отечественной войны, командир партизанского соединения, Герой Советского Союза(1945 год).

В августе 1941 года со своим батальоном попал в окружение, был в плену, но сумел бежать, и с другими бойцами выйти к своим частям. Летом 1942 года он был назначен командиром десантно-диверсионной группы и с января 1943 года участвовал в партизанском движении в Западной Белоруссии и других районах.

Стал командиром соединения партизанских отрядов.

5. Заключение

Считаю, что свои задачи я выполнила, цели достигла. Я узнала о судьбе лишь одной из многих тысяч молодых девчонок 40-х годов, которые наравне с мужчинами воевали, убивали врагов, пережили холод и голод, но остались живыми, родили наших отцов и мам, стали нашими любимыми бабушками. Правда о войне - страшнее, чем о ней рассказывают, пишут и показывают в фильмах. Узнавая её всё больше, я порой задумывалась о том, что могли бы мы, нынешние молодые, вынести это всё ради... Ради чего? Они - ради Родины. А мы, их потомки, такие же патриоты? Конечно, я не желаю того, чтоб снова наш народ пережил такое, чтоб у нас происходило то, что на Украине творится; но я поняла, что человек закаляется через трудности, что именно в тяжелые времена проявляется лучшие человеческие качества. Недаром Н. Островский назвал свое произведение «Как закалялась сталь», и на примере Павки Корчагина воспитывалось не одно поколение молодых людей в советское время. И молодёжь 30-40-х годов выросли на этих идеях патриотизма, самопожертвования, героизма. Благодаря им живет наша страна, живем мы... Ведь целью фашистов было физическое истребление нашего народа. И если бы они победили, то не было бы нас, не было бы вообще России...

Мы должны помнить об этом, гордиться нашими прабабушками и прадедушками, выстоявших в этой войне, возродивших страну из пепла и давших новую жизнь.

6. Литература

1. Г.И. Медведева «Фронтвички». Очерки. Шадринск. 2000 г.
2. Материал периодической печати прошлых лет.
3. Архивные документы: - личное дело и комсомольский билет Никульшиной З.З.; воспоминания ветерана.